

位于四川成都的杜甫草堂，是唐代诗人杜甫流寓成都的居所，也是现存杜甫遗址中规模最大、保存最完好、最具代表性的一处。

唐乾元二年（759年）冬，诗人杜甫为避“安史之乱”，携家人从秦州（今甘肃天水）经蜀道辗转跋涉来到成都。次年春，杜甫在城西的浣花溪畔开始营建草堂。

从759年到763年，杜甫一家先后在此居住了3年零9个月。浣花溪又名百花潭，唐时属犀浦县。此地远离喧嚣，溪水环绕，林塘清幽。置身此处，一生颠沛流离的杜甫身心始得安顿。



蒋兆和作  
杜甫像图轴  
(现藏于成都杜甫草堂博物馆)



双耳直  
流壶（唐代  
遗址出土物）



花径

# 追寻诗圣的流年踪影

记者成都杜甫草堂博物馆

本报记者  
陆培法



心。烽火连三月，家书抵万金。白头搔更短，浑欲不胜簪。”生逢“安史之乱”的杜甫忧国思家，颠沛流离。而成都接纳了浪迹天涯的诗人，给予他漂泊生活中难得的安适与温情。杜甫也有意无意之间，给成都留下了深刻的印象，这印记就是他的传颂千古的诗篇。

岷江水自成都西部的千年雪山蜿蜒而下，滋养着成都平原沃野千里，天府之国。山川形胜，气候宜人。杜甫写《登楼》诗：花近高楼伤客心，万方多难此登临。锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵。可怜后主还祠庙，日暮聊为梁甫吟。

诗中写到的西岭即在四川境内的岷山附近，在岷山以西聚居着羌族与藏族的一些部落。此诗是唐代宗广德二年（764年）杜甫从阆州重返成都登城楼之作。成都平原土地肥沃，民生安顺。然而，在1200多年前，杜甫在写下这诗句的时候，他的眼里看到的可不止是美丽与富饶。“安史之乱”爆发后，唐王朝国力渐衰。天下动荡，家国残破。置身富足安宁的成都，杜甫却感到对于家国与庶民安危的深深忧虑。

杜甫在草堂时期创作的流传最广的诗篇，是《茅屋为秋风所破歌》。秋风秋雨，对于成都人来说根本不值一提，但对于杜甫而言，却是一场灾难。就在他登上青城山的那个秋天，一场秋天的暴风雨席卷了草堂。苦心建起的草堂被秋风刮破，他的安乐之梦被冷雨摧残，杜甫痛心疾首。看到因寒冷而无法睡去的家人，万般无奈，面对凄凉窘迫的现状，他只能通过诗歌来抒发痛苦和愁绪。即便是在如此无助的处境下，杜甫心中所想的，不只是自己之安乐，而是天下苍生的共同命运。诗人在诗里沉痛疾呼：安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。风雨不动安如山！呜呼！何时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足！

草堂之美，其实不在于建筑之工巧，陈设之精雅，它美在一种天成的聪明和风骨。杜甫并非川人，但蓉城却实实在在地因着他而更美。他的文字，更曼妙了几分——蓉城对诗人的回报就是以这草堂相赠。当时的茅屋，今日的华堂，无论何时，都是一个城市的感激与记忆。所以，这么多年人们都没有发现，杜甫草堂的意义，甚至远远地大过他的出身地——草堂未曾将杜甫视为一个旅者，所以杜甫也未曾将草堂视为一个短暂的栖身之所，他们在匆匆的相聚中照应彼此，物我两忘，华彩相映。

## 经历13次大修，渐成文化名胜

永泰元年（765年）5月，杜甫举家离开成都，乘船东下。

9月到达云安，次年暮春迁往夔州，居住了近两年。因夔州气候恶劣，无所依靠，生计很艰难。大历三年（768年）正月，杜甫启程出峡，三月到江陵，经公安，走走停停，年底到达岳阳。大历四年至大历五年，是杜甫生命中最后两年，诗人北望无路，疾病缠身，居无定所，穷愁潦倒。大历五年冬，贫病交加的诗人在湘江一叶小船上离开人世，终年59岁。他的绝笔诗题为《风疾舟中伏枕书怀》，诗中写道：“战血流依旧，军声动至今。”

当年杜甫离蜀后，茅屋倾毁，苔荒邻绝。五代时诗人韦庄寻访杜甫的故居，找到草堂旧址，重结茅屋，意在“思其人而成其处”。以后历宋、元、明、清，沧桑变迁，一座草堂建了又毁，毁了又建，逐步由诗人故居演变为纪念祠堂。历代的成都地方官，都把维护和修葺草堂当作为

官一任的重要事情办理，给予精心修缮。历史上屡兴屡废，经过13次大规模修葺扩建，衍变成一处集纪念祠堂格局和诗人旧居风貌为一体的文化名胜。目前的样子是清代的格局。

杜甫离蜀后，他在成都草堂的故居失去照料，日渐破败。大历年间，草堂的大部分被时任四川节度使崔宁的小妾任氏据为私宅。明末，张献忠农民起义军入川，草堂毁于兵火。入清后，康熙、雍正、乾隆、嘉庆朝均对成都草堂进行了重建和修缮。民国后期，地方军阀混战，草堂成为军队马厩和伤病者医疗的病院，这段时期对杜甫草堂的破坏很大，祠宇门窗、亭台水榭均被拆毁，所悬挂楹联匾额损毁殆尽，多被官兵取下当柴禾烧了。工部祠内的杜甫塑像遭到风吹雨淋，不得已，草堂寺的僧人给雕像戴上斗笠。

四川解放后，1959年由李劫人主持过杜甫草堂的大规模修建，当时他是成都主管文化的副市长，为修建杜甫草堂组织了一个筹委会，成员多为文化名流，博学鸿儒。修缮主旨为“注重杜甫的人民性，不能将草堂修得富丽堂皇，雕梁画栋，要突出建筑的古朴和园林的幽静之美”。

1961年，成都杜甫草堂被国务院公布为首批全国重点文物保护单位。

## 超越时空传播，馆藏丰富多样

有时候我觉得，杜甫属于真正的浪漫主义诗哲——他以诗人的敏感和一副弱骨承担整个时代的苦难，即使到今天，当我们再读《三吏三别》，也会立刻融入诗中的语境久久不能言语。好一个杜甫！那些曲折多舛的生命体验，那些惨烈哀苦的言说，没有让他沉沦，反而让他“成圣”——隔着浩瀚岁月，那写诗的人和读诗的人在这草堂一隅忽然因缘际会。

“花径”是连接杜甫草堂纪念建筑群与原草堂寺的一条红墙夹道。在它的东端有“草堂”的影壁，以青花瓷片镶嵌而成，曾数度毁坏又经修复。墙壁悬挂的一幅毛泽东面对“草堂”影壁、背对着摄影镜头的照片引人注目。

1958年3月7日，毛泽东在参加成都会议的闲暇时间，参观了杜甫草堂。他游览了草堂的各主要景点，观看了陈列的杜集版本等文物和楹联。同为诗人，就兴趣而言，毛泽东更喜欢李白的浪漫，而远杜甫的现实感，他后来评价杜甫的诗是“政治诗”。而在成都会议期间，毛泽东还是借阅了十多部馆藏杜集。

“他的诗歌超越国界，成为全人类文化宝库中的珍贵财富，和古希腊的荷马、英国的拜伦、雪莱、德国的歌德、海涅，俄国的普希金、莱蒙托夫，印度的泰戈尔一样，他的名字为全世界所熟悉，在世界范围进行广泛的纪念。”1962年，杜甫诞辰1250周年之际，世界和平理事会宣布杜甫为世界文化名人。

如今，杜甫草堂博物馆珍藏有各类资料3万余册，文物2000余件，包括宋、元、明、清历代杜诗精刻本、影印本、手抄本以及近代的各种铅印本。还有15种文字的外译本和朝鲜、日本、韩国出版的汉刻本120多种，是有关杜甫平生创作馆藏最丰富、保存最完好的地方；杜甫草堂收藏的“杜甫诗意图”在中国画坛成为一个专题画类，全国各大博物馆多有收藏。现代大家齐白石、徐悲鸿、傅抱石、潘天寿、刘海粟、吴作人、李苦禅、王雪涛等也多以杜诗画意为题材创作出风格各异的精品。



予其新的含义，重新阐释了自己对“踩”的认识和理解，充实和丰富了网络语言。“踩”字能否继续走红下去，甚至进入正式的语言体系并为公众所认知，还有待于进一步观察。对此，我们应保持一种宽容审慎的态度，择其善者而从之，其不善者而改之。

文字的“古为今用”现象还有很多，现代人用全新的眼光对祖先遗留下来的文字瑰宝进行审视和发掘，说不定过段时间又有哪个古文字“复活”呢！

（本文为国家社科基金重大项目《〈通用规范汉字表〉8105字形音义源流研究》阶段成果）

## □ 汉字故事

# 梅花香里说“踩”字

杨立新

“踩”是继“囧”之后网络流行起来的又一个古文字。“踩”字由两个“呆”组成，其字形就像两个呆头呆脑的大头娃娃并肩而立，常被网友戏谑解读为“比呆还呆”。浏览各大网络的社交平台，“你还真踩”“太踩了”“超踩超吓人”等说法大行其道。在很短的时间里，这一沉寂多年的古文字迅速蹿红网络，成为网民新宠。

其实，“踩”的字义跟“比呆还呆”八竿子打不到一块儿。“踩”是“梅”的异体字，在古汉语里，“踩”的音、意及用法都等同“梅”。清人龚自珍的《病梅馆记》，在过去也写作《病踩馆记》。潘天寿先生1963年元旦所绘的《先春花已到踩枝》中，落款即使用了“梅”的异体字“踩”。

不过，“梅”的本字应为“某”，亦作“模”。东汉许慎《说文解字》释为：“某，酸果也。从木、甘。阙。踩，古文某，从口。”清段玉裁注曰：“此是今梅子正字”。为何“某”义训酸而形从甘？段玉裁称：



“梅”字的六种篆书写法

关于“踩”字，有一则字谜的谜面就

是：“林上坐着两口子”。清代王筠《说文释例》称：“某之古文踩，既不可云从林、从口，则仍是从木、从口矣。”另外，“踩”字也可省作“呆”。《康熙字典》引《类篇》云：“呆，同踩省，或某，通作梅。”并称：“俗以为痴呆之呆，误。”李时珍《本草纲目》亦持此说，在对“果部·梅”的释名中称：“梅古文作呆，像子在木上之形。梅乃杏类，故反杏为呆。书家讹为甘木。后作梅，从每，谐声也。或云：梅者媒也，媒合众味。故《书》云：‘若作和羹，尔惟盐梅。’而梅字亦从某也。”李时珍从植物学角度分析梅属杏类，故“呆”是“杏”的倒置，所谓“甘木”之说是讹称；同时用“梅者媒也”的声训释义方法，论证梅从“某”。

《说文解字》亦收入“梅”字，释为：“柟（nán）也。可食。从木、每声。”“柟”同“楠”，《说文》对“柟”的解释是：“梅也，从木、冉声。”二字可以彼此互训。在古

代，“梅”字还可以省笔拆为“木母”。据元《湖海新闻夷坚续志》载，宋神宗问大臣叶涛说：“自山路来，木公、木母如何？”叶涛答道：“‘木公正傲岁，木母正含春。’木公，松也；木母，梅也。”

我们通过字源学的考察，了解了“踩”在上古汉语的含义。查阅《汉语大字典》，“梅（踩）”共有八个义项，分别为：楠；果木名；酸梅子；梅树的花；酸味貌；节候名；商代国名；姓。而在现实的网络用语中，“踩”已经跳出了其中任何一个义项，再也找不到与其相对应的解释。经过网民约定俗成的翻新使用，不仅在语义上赋予其“很呆、很傻、很天真”的网络新义，一些网友还取“踩”的读音替代“没”“霉”“美”等字，造出了诸如“踩心踩肺”“踩完踩了”“踩事儿找事儿”“十全十踩”等网络新词。网友们根据“踩”的字形特征和读音谐音猜测：